

后来者居上,南京政务超市一步跨进3.0时代

虚实结合、统分结合、管服结合,中央党校著名教授权威解读三大亮点

10月31日,南京市政务服务中心暨公共资源交易中心在河西正式落成启用。36个政府部门入驻,155个窗口集中提供319项许可、审批和公共服务事项。这一在全国看来并不鲜见的政务服务提供模式,一时间却成为坊间热议的话题,一大批专家学者和多个城市的政府部门前来调研考察。

是什么原因让中心引起如此热烈的关注?南京的中心究竟“开出”了哪些“别样花朵”?带着这些问题,快报记者采访了专程来宁调研的中央党校教授、博导、行政管理专家王军。

□快报记者 王蕾 通讯员 宁张



中央党校教授、博导、行政管理专家 王军



南京市政务服务大厅很智能,办事效率更高 快报记者 路军 摄

■评价

王军教授高度评价南京市政务服务中心——一流的、超前的

记者:建立政务服务大厅,是近十年来全国各地普遍开展的一项政府管理创新工作。对于您来说,南京成立中心,应该说是“旧闻”而不是“新闻”了,为什么您还会专程来南京对此进行调研?

王军:国内这几年政务服务大厅建设可以算是“如火如荼”,而巧合的是,中心建设正是发轫于南京。早在2001年,南京下关区建立了全国第一家政务服务超市,首开政务服务大厅建设的先河,并荣获中国首届地方政府创新奖第一名。因此,我一直比较关注南京这个行政管理理念相对超前的城市。

比如2002年开始的“万人评议机关”活动,2006年开始的行政权力阳光运行机制建设等等,我都进行了跟踪了解。这次来看了南京刚刚启用的政务服务大厅,里面的很多思路和做法我感到很有新意,不仅有许多让人耳目一新的亮点,也为下一步深化行政体制改革提供了许多有价值的思路。我个人认为,目前在国内,南京的中心是一流的、超前的。



10月27日快报报道

亮点1:虚实结合

——政务服务大厅“物理大厅”与电子政务“虚拟大厅”相结合

记者:据我所知,现在一些专家学者已经提出建立网上电子政务的设想,而南京政务服务大厅还仅仅是一个物理大厅,为什么您会觉得它是一流、超前的呢?

王军:一方面,现在从中央到地方,都在提服务型政府建设。但大部分城市的政府部门办公地点都很分散,很不方便。这就违背了服务型政府建设的初衷。这次南京的政务服务大厅汇集了36个部门319项许可、审批及公共服务事项,集中提供政务服务,这就迈出了服务型政府建设的关键一步。今后,随着行政管理体制的不断深入,政府部门可能还会精简、合并、调整,但有了中心这一步,就为今后进一步建设服务型政府打下了基础,因为已经形成了一个集中统一对外服务的工作模式。所以,我认为建立政务服务大厅是服务型政府建设不可逾越的一个阶段。

近年来,南京在加快电子政务服务建设方面进行了很多探索。比如通过行政权力阳光运行机制建设,在全国率先建成了真正意义上的网上虚拟政务大厅。在这个虚拟大厅里,全市的政府机关都把行政审批和处罚搬上了网,任何一个审批或处罚事项,从起始环节的登记,到各个经办人员的审批处罚意见,再到最后的审批处罚结果,都在网上保留了痕迹,这就解决了过去审批封闭运行、暗箱操作的问题。但这还仅仅是解决了一部分问题。

据我了解,网上虚拟政务大厅运行以后,企业办审批还是首先要到各个部门送材料,但是由于部门掌握审批权,处于强势地位,它可以随意刁难企业,企业为了办成审批,不得不忍气吞声。把这些所谓的“前期工作”做好了,部门这才正式受理,然后再进入网上虚拟大厅办理审批。而留有痕迹,可以监督的阶段相比企业实际的办理时间只占很少的一部分。

这一次南京政务服务大厅的建立,把物理大厅和虚拟大厅有机结合起来,这是南京政务服务大厅区别于其他地方各

亮点2:统分结合

——统的是各部门的审批受理和反馈;分的是阳光审批办理环节

记者:南京的政务服务大厅与国内其他城市的中心有什么区别呢?

王军:这是我想要指出的第二个亮点:统分结合,即把政务服务大厅的统一管理模式与现行的分工负责的行政体制有机结合起来。关于这个问题,我借用软件升级的概念,对目前国内的中心做一个简要分类:

首先是早期的政务服务大厅。这类中心的功能主要是“审批事项的受理和反馈”,也就是现在所说的“收发室”,我称之为1.0版。它使政府审批事项的受理、审批、研究、创新,最终为我们呈现出一个与众不同的政务服务大厅。

但人们很快发现,1.0版的中心虽然实现了集中受理、集中反馈,但事项的办理还要回到政府各个部门、各个处室,在大厅中并不能直接进行许可审批。

于是,一些地方开始探索实行部门行政许可、审批、公共服务事项向一个处室集中,承办事项的处室向政务服务大厅集中;事项进驻中心到位、工作人员配备到位、对服务窗口授权到位的“两集中、三到位”工作模式,这可以看作是政务服务的2.0版。

它解决了1.0时代的“收发室”只受理不办理的弊端,但各部门尽管在中心集中办公,但许可证审批的关键环节设置了一些监控点,实现了审批的过程监督。比如建设规划许可证审批,在中心窗口受理后,就立即转到规划部门的权力阳光业务系统中。过去,审批人员违规调整数据难以发现,现在如果调整却没有充足理由,审批会自动终止并向监察部门预警。而且,权力阳光业务系统对每一项审批的办理时限进行跟踪监督,你多用了1秒,系统都会记录下来,这就保证了审批效率的提升。

南京政务服务大厅有效打破了部门间的信息壁垒,为未来政务服务的进一步优化打开了新的空间。

亮点3:管服结合

——把审批寓于服务之中,让企业和群众享受最优质的服务

记者:我注意到您特别提到这个中心的建立和运行是服务型政府建设不可逾越的阶段,但现在中心集中的主要还是涉及行政审批的项目,有人认为要想建立服务型政府就要砍掉审批,这两者之间的关系怎样理解?

王军:自从本世纪初,在深化行政体制改革进程中提出建设服务型政府的目标取向以来,管制(审批)属于管制范畴)和服务就成为人们谈论的焦点问题之一。我认为,那些把管制与服务对立起来,说服务型政府不能有管制,或不能行使较多的审批权限的看法和观点是不正确的。

过去我们对政府职能的认识,主要是从社会的结构性的角度,如政治职能、经济职能、社会职能等加以阐释,或者从运行的功能性角度,如计划、组织、指挥、协调、控制等加以阐释。

服务型政府的提出,是从政府与社会(或公民)关系这个新的角度来重新审视政府职能问题。这也是20世纪90年代以来,世界各国行政改革进程的一个全新视角。

从这个新视角来看政府的作用,现代国家,管制与服务都是政府不可或缺的职能构成。二者既有所区别,又相互联系、密不可分。在某种意义上来说,管制也是提供帮助,政府限制某些社会或公民行为(如限制违反交通法规的行为),既是对遵守交通规则的个人正常行走提供帮助,也可以说是帮助被限制者以规范的行为参与交通。

同样,服务也是一种限制,政府为某些公民提供公共服务(如提供廉租房居住),同时必须对被服务者的条件和行为进行限制。行政审批主要是对企业公民参与社会经济活动的身份条件和行为标准的限制,既是一种管制,也包含服务。

■目标

南京首创“云政务”拓展空间非常大

记者:南京市委、市政府提出,要打造“领先全国、接轨国际”的智慧型政务服务大厅。在您看来,目前的政务服务大厅实现这个目标了吗?

王军:从目前我了解的情况看,南京的政务服务大厅在全国处于领先地位,应该说基本达到了当初的目标定位,特别是在“智慧”方面,给我留下了深刻的印象。简而言之,南京的智慧型政务服务大厅,就是高度集成的信息化技术带来的“云政务”模式。把“云计算”概念应用到政务服务活动中,南京是首创。

南京政务服务大厅将信息数据的处理外包给中国电信,也就是说在中国电信有一朵南京的“政务云”。在这朵云里,汇集了入驻中心的36个部门办理319项行政事项的所有信息数据,所有的信息,在这一朵云里实现了交互。所有的入驻部门可以随时调用云中的数据。比如办理一个建设项目,要经过发改、规划、国土、人防、消防、文物、住建等部门审批,在企业首次向发改部门提交申请后,该企业在之后的规划、国土等部门再办理事项,就不需要提交前面已经提交过的批文。

当然,“云政务”作为一个新的概念,也在不断发展完善。我感觉,与过去的政务服务模式相比,南京这个基于云的中心将会是一个开放的、互动的、包容的、自我完善的一个平台,将来随着数据的累计,“云政务”可以在更多方面实现延伸,甚至会出现“跃进式”的政府管理创新。比如社会期盼已久的工商部门网上注册登记,过去没有条件,今后就可以在云中实现。

再比如金融服务方面,南京已经建立了区县、街镇、村居三级便民服务网,市民办理个人事项,按照就近就便原则,在家门口办理。今后,更多的信息数据将逐步汇聚到这一朵政务云中,就能够建立起市民、企业一体服务的政务服务网络。“云政务”作为一个开放的网络,为今后的拓展留下了无穷无尽的梦想空间。

记者:“云政务”能否为政府职能部门提供手段,或者具体说能否为简化优化行政审批提供手段?

王军:现在的行政审批,一个最大问题是各自为政,而且部门间还存在信息壁垒。比如,某个产业项目落地,需要发改、规划、国土、环保、文物等部门进行审批,各家审批时间不一,一般法定办理时间20天,环保、文物甚至超过60天,累加起来可能百余天。因此,各地纷纷探索实行并联审批简化优化审批程序。所谓并联审批是指改变以前行政审批单位按序逐家进行行政审批的模式,对涉及两个及以上部门共同审批办理的事项,由政府确定的部门或服务中心协调、组织各相关部门同步进行审批的行政审批模式。

但值得注意的是,过去的并联审批基本是以联审会办的形式实现的,就是由一个行政领导召集项目审批涉及部门开会,就某一个审批项目进行协调办理。我认为这是并联审批的初级阶段,还不是我理想中的并联审批模式。因为这种联审会办的审批形式,往往因为审批人员不能全部到场,或者因为某个环节问题,造成整个审批难以现场决定。

现在,由于信息都在“政务云”中,只要规定一个期限,各部门审批人员可以在网上同时获取所需要的审批信息,给出审批意见,方便快捷。如规划部门可以直接从云中调取国土部门的审批意见,这样大家都可以同时在法定的20天之内,完成对同一事项的行政审批,这样就可以把整个项目的审批时间压缩在20天以内。

■启示

管理创新的立足点:促进政府治理能力提升

这个具有“云政务”特点的中心,对南京今后服务型政府建设有何促进作用呢?

王军教授对记者说:“我觉得南京的中心是一个极具样本价值的政府管理创新范例,不仅对南京,而且对国内其他城市今后的服务型政府建设都有很高的借鉴价值。通过初步调研,我认为这个价值主要体现在三个方面。”

借鉴价值1 用软件制约权力行使

主观把握,难免出现不公平的现象。现在用信息技术自动控制处罚幅度,同等情况处罚结果是一样的,而且这个处罚幅度是电脑自动提供的,这就从源头掐断了滥用自由裁量权的可能性。服务型政府首先应该是一个法治政府,有法不依、胡乱执法是不可能建成服务型政府的。所以,用信息化手段规范政府行为,实质上就是固化了法律制度的要求,对建立服务型政府具有基础性的作用。

借鉴价值2 部门绩效评估更客观

的36个部门放在一起,每个事项办理结束后,由办事人员对部门办事情况进行满意、不满意投票评价,这样对各部门的评价就有了大体相同的事实依据,相对客观。

南京在政府绩效方面有一个理念是很超前的,就是始终坚持群众评价,或者说民主评价,把政府绩效这个政府内部管理方面的问题,交给社会去检验,很有勇气,也很有智慧,这种评价才能对政府形成真正的压力。

但是,群众直接评价政府部门的工作绩效存在一个明显的制约瓶颈,就是各部门的工作性质不一样,与群众接触的情况也不同,放在一起评,结果往往受“个人感受”和“主观倾向”影响,存在公平公正的问题。

这次,南京政务服务大厅把工作性质相近、与群众接触比较密切

的36个部门放在一起,每个事项办理结束后,由办事人员对部门办事情况进行满意、不满意投票评价,这样对各部门的评价就有了大体相同的事实依据,相对客观。

南京去年开始搞的“12345”政府服务呼叫中心,据了解,它是通过一个第三方满意度回访来对各部办事情况进行评价。这是政府绩效评估的一个创举,它反映的政府绩效情况更加真实,甚至尖锐,但它对绩效评估的参考价值却也是最大的。

去年,南京通过12345,建立了一套市民对政府服务能力的直接评价体系,今年,南京又通过政务服务大厅,建立了一套企业对投资发展环境的直接评价体系。这两套评价体系的建立,对服务型政府建设可以起到很好的“风向标”作用。

借鉴价值3 监察与审批同步进行

此前,我就把违规行为卡死,这就大大降低了监察的成本。而且,这种监察模式,并没有改变现有权力结构,阻力小,推广的可能性大。

我们现在的一切政府管理创新,要从促进政府治理能力提升来考虑。这点上,南京政务服务大厅做得很好。虽然通过“云政务”形成了对部门审批的一种实时的、跟踪的监督,但这种监督根本目的不是在于查处,而是在于督促部门高效行政。

但在南京的政务服务大厅里,行政监察是与行政审批同步进行的。它通过权力阳光运行系统,在审批各个环节设置了电子监察监控点,可以说一有风吹草动,监察人员就能发现,就能防止问题越级越大。比如,过去进行建设规划审批时,如果出现违规审批问题,等到举报后你再去查,可能房子都已经盖好了,怎么处理?行政监察滞后性的原因是不对称的。

比如,南京在政务服务大厅里,行政监察是与行政审批同步进行的。它通过权力阳光运行系统,在审批各个环节设置了电子监察监控点,可以说一有风吹草动,监察人员就能发现,就能防止问题越级越大。比如,过去进行建设规划审批时,如果出现违规审批问题,等到举报后你再去查,可能房子都已经盖好了,怎么处理?行政监察滞后性的原因是不对称的。

但现在很多部门形成了监督的压力,这给部门带来“击鼓传花”的提速效应。这种思路就很好地解决了监管和督促之间脱节的问题,真正把监督定位在了服务之上。